
 

 

 

แผนการสอน/การเรียนรู้ภาคทฤษฎี หน่วยที่ 6 

ชื่อวิชา      หน้าที่พลเมืองและศีลธรรม สอนสัปดาห์ที่    9 
ชื่อหน่วย  พุทธศาสนพิธีและวันส าคัญทาง
พระพุทธศาสนา 

คาบรวม    2 

ชื่อเรื่อง  พุทธศาสนพิธีและวันส าคัญทางพระพุทธศาสนา จ านวนคาบ  2 
หัวข้อเรื่อง 
 

         ด้านความรู้ 
1. ความหมายของพุทธศาสนพิธี 
2. คุณประโยชน์ของพุทธศาสนพิธี 
3. ประเภทของพุทธศาสนพิธี 
4. เครื่องสักการบูชาพระรัตนตรัย 
5. ตัวอย่างพุทธศาสนพิธี 
6. วันส าคัญทางพระพุทธศาสนา 
ด้านทักษะ 
7. ปฏิบัติพิธีกรรมทางพระพุทธศาสนา 
ด้านคุณธรรม  จริยธรรม/บูรณาการปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงและคุณลักษณะ 3D 
8. เตรียมความพร้อมด้าน วัสดุ อุปกรณ์ สอดคล้องกับงานได้อย่างถูกต้องและใช้วัสดุอุปกรณ์อย่าง

คุ้มค่า ประหยัด ตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงและคุณลักษณะ3D (ความรับผิดชอบ  ความประหยัด  
ความขยัน  ความอดทน  แบ่งปัน) 

9. ปฎิบัติงานได้อย่างถูกต้องและส าเร็จภายในระยะเวลาที่ก าหนดอย่างมีเหตุและผลตามหลักปรัชญา
เศรษฐกิจพอเพียงและคุณลักษณะ3D (ความสนใจใฝ่รู้  ความรอบรู้  รอบคอบ  ระมัดระวัง) 

 

สาระส าคัญ 
ด้านความรู้ 
              พิธีกรรมทางศาสนาเป็นเครื่องแสดงออกถึงความเชื่อ ศรัทธาทางศาสนา มีประโยชน์ทั้งต่อจิตใจและ
ศาสนา  พุทธศาสนาพิธีแบ่งเป็นพิธีส าหรับพระสงฆ์ และพิธีส าหรับชาวพุทธ เครื่องสักการบูชาพระรัตนตรัย
ได้แก่ ธูป เทียน และดอกไม้ ตัวอย่างพุทธศาสนพิธี เช่น การบรรพชา การอุปสมบท การทอดกฐิน  การถวาย
สังฆทาน เป็นต้น 

 วันส าคัญทางพระพุทธศาสนา ได้แก่ วันวิสาขบูชา วันอาสาฬหบูชา วันมาฆบูชา วันเข้าพรรษา วันออก
พรรษา วันอัฎฐมีบูชา และวันธรรมสวนะ 

ด้านทักษะ 
                   ประยุกต์ใช้ความรู้เกี่ยวกับพุทธธรรมเพ่ือชีวิตและสังคม  นักศึกษาจะสามารถประยุกต์ใช้
ความรู้เกี่ยวกับพุทธธรรมเพ่ือชีวิตและสังคมได้อย่างถูกต้อง  และรู้จักค้นคว้าหาข้อมูล เพ่ิมเติมในระบบ
อินเตอร์เน็ต  ช่วยเสริมสร้างทักษะ  ความสามารถทางด้านการปฏิบัติ  การพูด  การฟัง  มีการพัฒนา
บุคลิกภาพในการพูด  การถาม  กาตอบค าถาม  และการแลกเปลี่ยนความรู้ซึ่งกันและกัน  ท าให้นักศึกษาได้มี



 

 

บทบาทในการเรียน  และสร้างสรรค์บรรยากาศที่ดีจากการเรียน  มีความพร้อมในการเตรียมตัว  และสามารถ
ปฏิบัติงานได้อย่างถูกต้อง  และส าเร็จภายในเวลาที่ก าหนดอย่างมีเหตุและผลตามหลัก ปรัชญาเศรษฐกิจ
พอเพียง  โดยยึดหลักความประหยัดรู้จักใช้และจัดการอย่างฉลาดและรอบคอบ  มีเหตุมีผล  มีภูมิคุ้มกันในตัวที่
ดีได้ (ด้านทักษะ  ด้านคุณธรรม  จริยธรรม) 

สมรรถนะอาชีพประจ าหน่วย (สิ่งที่ต้องการให้เกิดการประยุกต์ใช้ความรู้  ทักษะ คุณธรรม  เข้าด้วยกัน) 
1. แสดงความรู้เกี่ยวกับพุทธศาสนพิธีและวันส าคัญทางพระพุทธศาสนา 

จุดประสงค์การสอน/การเรียนรู้ 
 จุดประสงค์ทั่วไป/บูรณาการเศรษฐกิจพอเพียง 

1. เพ่ือให้มีความรู้เกี่ยวกับความหมายของพุทธศาสนพิธี คุณประโยชน์ของพุทธศาสนพิธี ประเภท
ของพุทธศาสนพิธี เครื่องสักการบูชาพระรัตนตรัย ตัวอย่างพุทธศาสนพิธี วันส าคัญทางพระพุทธศาสนา (ด้าน
ความรู้) 

2. เพ่ือให้มีทักษะในการปฏิบัติพิธีกรรมทางพระพุทธศาสนา (ด้านทักษะ) 

3. เพ่ือให้มีเจตคติที่ดีต่อการเตรียมความพร้อมด้านการเตรียม วัสดุ อุปกรณ์ และการปฏิบัติงาน
อย่างถูกต้อง  ส าเร็จภายในเวลาที่ก าหนด  มีเหตุและผลตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงและคุณลักษณะ 3D 
(ด้านคุณธรรม  จริยธรรม) 

 จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม/บูรณาการเศรษฐกิจพอเพียง 
จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม 
ด้านความรู้ 

1. อธิบายความหมายของพุทธศาสนพิธีได้อย่างถูกต้อง 
2. อธิบายคุณประโยชน์ของพุทธศาสนพิธี ได้อย่างถูกต้อง 
3. อธิบายประเภทของพุทธศาสนพิธีได้อย่างถูกต้อง 
4. อธิบายเครื่องสักการบูชาพระรัตนตรัยได้อย่างถูกต้อง 
5. อธิบายตัวอย่างพุทธศาสนพิธีได้อย่างถูกต้อง 
6. อธิบายวันส าคัญทางพระพุทธศาสนาได้อย่างถูกต้อง 

 
 

ด้านทักษะ 
7. ปฏิบัติพิธีกรรมทางพระพุทธศาสนาได้อย่างถูกต้อง 

ด้านคุณธรรม  จริยธรรม/บูรณาการปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงและคุณลักษณะ 3D 
8. เตรียมความพร้อมด้าน วัสดุ อุปกรณ์ สอดคล้องกับงานได้อย่างถูกต้องและใช้วัสดุอุปกรณ์อย่าง

คุ้มค่า ประหยัด ตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงและคุณลักษณะ3D (ความรับผิดชอบ  ความประหยัด  
ความขยัน  ความอดทน  แบ่งปัน) 

9. ปฎิบัติงานได้อย่างถูกต้องและส าเร็จภายในระยะเวลาที่ก าหนดอย่างมีเหตุและผลตามหลัก
ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงและคุณลักษณะ3D (ความสนใจใฝ่รู้  ความรอบรู้  รอบคอบ  ระมัดระวัง) 

 



 

 

 หลักความพอประมาณ 
1. ผู้เรียนจัดสรรเวลาในการฝึกปฎิบัติตามใบงานได้อย่างเหมาะสม 
2. ก าหนดเนื้อหาเหมาะสมกับเกณฑ์การประเมินองค์ประกอบของศาสนา 
3. ผู้เรียนรู้จักใช้และจัดการวัสดุอุปกรณ์ต่าง ๆ อย่างประหยัดและคุ้มค่า 
4. ผู้เรียนปฏิบัติตนเป็นผู้น าและผู้ตามที่ดี 
5. ผู้เรียนเป็นสมาชิกท่ีดีของกลุ่มเพ่ือและสังคม 

 หลักความมีเหตุผล 
1. เห็นคุณค่าของพุทธศาสนพิธีและวันส าคัญทางพระพุทธศาสนาได้อย่างถูกต้อง 
2. กล้าแสดงความคิดอย่างมีเหตุผล 
3. กล้าทักท้วงในสิ่งที่ไม่ถูกต้องอย่างถูกกาละเทศะ 
4. กล้ายอมรับฟังความคิดเห็นของผู้อื่น 
5. คิดสิ่งใหม่ ๆ ที่เกิดประโยชน์ต่อตนเอง และสังคม 
6. ใช้วัสดุถูกต้องและเหมาะสมกับงาน 
7. ไม่มีเรื่องทะเลาะวิวาทกับผู้อ่ืน 
8. มีความคิดวิเคราะห์ในการแก้ปัญหาอย่างเป็นระบบ 

 หลักความมีภูมิคุ้มกัน 
1. มีทักษะในการปฏิบัติพิธีกรรมทางพระพุทธศาสนาได้อย่างถูกต้อง 
2. ผู้เรียนได้รับความรู้ที่ถูกต้อง  พร้อมทั้งก าหนดเนื้อหาได้ครบถ้วนถูกต้องตามพุทธศาสนพิธีและ

วันส าคัญทางพระพุทธศาสนา 
3. มีการเตรียมความพร้อมในการเรียน  และการปฏิบัติงาน 
4. กล้าซักถามปัญหาหรือข้อสงสัยต่าง ๆ อย่างถูกกาลเทศะ 
5. แก้ปัญหาเฉพาะหน้าได้ด้วยตนเองอย่างเป็นเหตุเป็นผล 
6. ควบคุมอารมณ์ของตนเองได้ 
7. ควบคุมกริยาอาการในสถานการณ์ต่าง ๆ ได้เป็นอย่างดี 

การตัดสินใจและการด าเนินกิจกรรมต่าง ๆ ให้อยู่ในระดับพอเพียงหรือตามปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง
นั้นต้องอาศัยท้ังความรู้และคุณธรรมเป็นพื้นฐานดังนี้ 

 เงื่อนไขความรู้ 
1. ผู้เรียนได้ใช้กระบวนการคิดในพุทธศาสนพิธีและวันส าคัญทางพระพุทธศาสนา(ความสนใจใฝ่รู้  

ความรอบรู้  รอบคอบ  ระมัดระวัง) 
2. มีความรู้ ความเข้าใจ  ในการการประยุกต์ใช้ความรู้เกี่ยวกับพุทธศาสนพิธีและวันส าคัญทาง

พระพุทธศาสนา 
3. ใช้วัสดุอย่างประหยัดและคุ้มค่า 
4. ปฏิบัติงานด้วยความละเอียดรอบคอบ 
5. มีความรู้  ความเข้าใจเกี่ยวกับหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 
 



 

 

 เงื่อนไขคุณธรรม 
1. ปฏิบัติงานที่ได้รับมอบหมายเสร็จตามก าหนด (ความรับผิดชอบ) 
2. ใช้วัสดุอุปกรณ์อย่างคุ้มค่า  ประหยัด (ความประหยัด) 
3. มีความเพียรพยายามและกระตือรือร้นในการเรียนและการปฏิบัติงาน (ความขยัน  ความ

อดทน) 
4. ให้ความร่วมมือกับการท ากิจกรรมของส่วนรวม  อาสาช่วยเหลืองานครูและผู้อ่ืน (แบ่งปัน) 

 

เนื้อหาสาระการสอน/การเรียนรู้ 
 ด้านความรู้ (ทฤษฎี) (จุดประสงค์เชิงพฤติกรรมข้อที่ 1-6) 

1. ความหมายของพุทธศาสนพิธี  
2. คุณประโยชน์ของพุทธศาสนพิธี  

3. ประเภทของพุทธศาสนพิธี  
4. เครื่องสักการบูชาพระรัตนตรัย  
5. ตัวอย่างพุทธศาสนพิธี 
6. วันส าคัญทางพระพุทธศาสนา 

 ด้านทักษะ (ปฏิบัติ) (จุดประสงค์เชิงพฤติกรรมข้อที่ 7) 
7.  ใบงานที่ 1   เรื่อง  ปฏิบัติพิธีกรรมทางพระพุทธศาสนา 
8.  แบบฝึกหัดท้ายบทเรียน 

 

 ด้านคุณธรรม/จริยธรรม/จรรยาบรรณ/บูรณาการเศรษฐกิจพอเพียง (จุดประสงคเ์ชิงพฤติกรรม
ข้อที่ 6-7) 

9. การเตรียมความพร้อมด้านการเตรียม วัสดุ อุปกรณ์นักเรียนจะต้องกระจายงานได้ทั่วถึง และ
ตรงตามความสามารถของสมาชิกทุกคน  มีการจัดเตรียมสถานที่ สื่อ วัสดุ อุปกรณ์ไว้อย่างพร้อมเพรียงและ
นักเรียนทุกคนจะต้องรู้จักใช้และจัดการกับวัสดุอุปกรณ์เหล่านั้นอย่างฉลาดและรอบคอบ  สามารถน าวัสดุ
อุปกรณ์ในท้องถิ่นมาประยุกต์ใช้อย่างคุ้มค่าและประหยัด  งานจะส าเร็จได้นักศึกษาจะต้องมีความขยันอดทน  
มีความเพียรพยายามและกระตือรือร้นในการเรียนและการปฏิบัติงาน  และรู้จักแบ่งปันให้ความร่วมมือกับการ
ท ากิจกรรมของส่วนรวม  อาสาช่วยเหลืองานครูและผู้อ่ืน  ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงและหลัก
คุณลักษณะ3D 

10. ความมีเหตุมีผลในการปฏิบัติงาน  ตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง นักเรียนจะต้องมีการใช้
เทคนิคที่แปลกใหม่  ใช้สื่อและเทคโนโลยี  ประกอบการน าเสนอที่น่าสนใจ นักเรียนจะมีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดีได้ 
นักเรียนจะต้องมีความสนใจใฝ่รู้ รอบรู้ รอบคอบ และระมัดระวัง 

 
 
 
 
 



 

 

กิจกรรมการเรียนการสอนหรือการเรียนรู้ 
ขั้นตอนการสอนหรือกิจกรรมของครู ขั้นตอนการเรียนรู้หรือกิจกรรมของนักเรียน 

ขั้นเตรียม  (20 นาท ี) 
1. จัดเตรียมเอกสาร  สื่อการเรียนการสอนเกี่ยวกับ

ความหมายของพุทธศาสนพิธี คุณประโยชน์ของพุทธ
ศาสนพิธี ประเภทของพุทธศาสนพิธี เครื่องสักการบูชา
พระรัตนตรัย ตัวอย่างพุทธศาสนพิธี  วันส าคัญทาง
พระพุทธศาสนา แนะน า  วิธีการเรียน  การมอบหมาย
งาน และวิธีวัดผลประเมินผล (บรรลุจุดประสงค์ทั่วไป
ข้อที่ 1) 

2. แจ้งจุดประสงค์การเรียนของหน่วยเรียนที่ 6 
และการให้ความร่วมมือของนักเรียนในการท า
กิจกรรม 

 
3. ให้นักศึกษาท าแบบทดสอบก่อนเรียน 

 
ขั้นการเรียนการสอน  (200 นาที) 

1. ครูอธิบายเกี่ยวกับความหมายของพุทธศาสนพิธี 
คุณประโยชน์ของพุทธศาสนพิธี  ประเภทของพุทธ
ศาสนพิธี เครื่องสักการบูชาพระรัตนตรัย ตัวอย่างพุทธ
ศาสนพิธี วันส าคัญทางพระพุทธศาสนา  พร้อมทั้ง
ยกตัวอย่างประกอบ (บรรลุจุดประสงค์ทั่วไปข้อที่ 1) 
      

2. แบ่งกลุ่มนักเรียน ออกเป็น 4  กลุ่ม   แล้ว
มอบหมายใบงานที่ 1  เรื่อง  ปฏิบัติพิธีกรรมทาง
พระพุทธศาสนา   (บรรลุจุดประสงค์ทั่วไปข้อที่ 2) 
จากนั้นให้นักเรียนร่วมกันสรุปเสนอผลงานหน้าชั้น
เรียน  เมื่อเสนอผลงานหน้าชั้นเรียน  โดยให้ผู้ฟังแสดง
ความคิดเห็นภายในชั้นเรียนได้อย่างอิสระ 
(Democracy ด้าน ประชาธิปไตย : 3D) (บรรลุ
จุดประสงค์ทั่วไปข้อที่ 3) 
 
ขั้นสรุป  (20 นาที) 

1. ครูสรุปจากที่นักศึกษาน าเสนอผลงานพร้อมทั้ง
อธิบายเพิ่มเติม และสรุปเนื้อหาตามจุดประสงค์เชิง

ขั้นเตรียม  (20 นาท ี) 
1. จัดเตรียมเอกสาร สื่อการเรียนการสอน

ตามท่ีครูผู้สอนและบทเรียนก าหนด (บรรลุ
จุดประสงค์เชิงพฤติกรรมข้อที่ 1-6) 
 
 
 
 

2. ท าความเข้าใจเกี่ยวกับจุดประสงค์การเรียน
ของหน่วยเรียนที่ 6  และการให้ความร่วมมือในการ
ท ากิจกรรม 

 
3. นักศึกษาท าแบบทดสอบก่อนเรียน 

 
ขัน้การเรียนการสอน  (200 นาที) 

1. นักเรียนฟังและคิดตามพร้อมทั้งจดบันทึก
เกี่ยวกับความหมายของพุทธศาสนพิธี คุณประโยชน์
ของพุทธศาสนพิธี ประเภทของพุทธศาสนพิธี เครื่อง
สักการบูชาพระรัตนตรัย ตัวอย่างพุทธศาสนพิธี วัน
ส าคัญทางพระพุทธศาสนา  (บรรลุจุดประสงค์เชิง
พฤติกรรมข้อที ่1-6) 

2. เข้ากลุ่มตามที่ครูจัดแบ่งแล้วปฏิบัติตามใบ
งาน ที่ 1 เรื่อง ปฏิบัติพิธีกรรมทางพระพุทธศาสนา 
โดยนักศึกษาแต่ละกลุ่มจะต้องอภิปราย (บรรลุ
จุดประสงค์เชิงพฤติกรรมข้อที่ 7) จากนั้นนักศึกษา
ร่วมกันสรุปรายงานผล หน้าชั้นเรียน  โดยตั้งค าถาม
ให้ผู้ฟังแสดงความคิดเห็นภายในชั้นเรียนได้อย่าง
อิสระ (Democracy ด้าน ประชาธิปไตย : 3D) 
(บรรลุจุดประสงค์พฤติกรรมข้อที่ 8-9) 

 
ขั้นสรุป  (20 นาที) 

1. นักศึกษารับฟังค าสรุปและข้อแนะน าจากครู
พร้อมทั้งจดบันทึกข้อมูล และซักถามหรือตอบค าถาม



 

 

 

พฤติกรรม ตามหัวข้อสาระส าคัญพร้อมทั้งปลูกฝังให้
นักศึกษาเอาใจใส่ในการเรียนรู้  ดูหนังสืออย่าง
สม่ าเสมอ  และส่งเสริมให้เล่นกีฬาอยู่เสมอเพ่ือให้
ร่างกายแข็งแรงความจ าดี  เป็นการใช้เวลาว่างให้เป็น
ประโยชน์  (ส่งผลท าให้ห่างไกลจากยาเสพติดอย่าง
แท้จริง  Drug-Free ด้านภูมิคุ้มกันภัยจากยาเสพติด 
:3D) 

 
2. ให้นักศึกษาท าแบบทดสอบหลังเรียน 
3. ครูตรวจแบบทดสอบพร้อมกับบันทึกคะแนน 

 
 

4. ให้นักศึกษาท าแบบฝึกหัดท้ายบทเรียน 
           (บรรลุจุดประสงค์ทั่วไป) 
   (รวม 120 นาที  หรือ2  ชั่วโมงเรียน) 
 

 
 

หรือแสดงความคิดเห็นในหัวข้อที่ยังไม่เข้าใจพร้อมทั้ง
รับฟงัการปลูกฟังจากท่านอาจารย์เรื่องการเอาใจใส่
ในการเรียนรู้  ดูหนังสืออย่างสม่ าเสมอ  และส่งเสริม
ให้เล่นกีฬาอยู่เสมอเพ่ือให้ร่างกายแข็งแรงความจ าดี  
เป็นการใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์  (ส่งผลท าให้
ห่างไกลจากยาเสพติดอย่างแท้จริง  Drug-Free ด้าน
ภูมิคุ้มกันภัยจากยาเสพติด :3D) 

2. นักศึกษาท าแบบทดสอบหลังเรียน 
3. นักศึกษาน าคะแนนจากแบบทดสอบก่อนเรียนและ

หลังเรียนมาเปรียบเทียบกันว่าเป็นอย่างไรมีผลต่างกัน
อย่างไร เพ่ือดูความก้าวหน้าของตนเอง 

4. นักเรียนท าแบบฝึกหัดท้ายบทเรียน 
                  (บรรลุจุดประสงค์เชิงพฤติกรรม) 

       (รวม 120 นาที  หรือ 2  ชั่วโมงเรียน) 
 

การบูรณาการกับคุณลักษณะ 3D แก่ผู้เรียน 
ด้านประชาธิปไตย (Democracy) 

1. การรายงานหน้าชันเรียนได้อย่างอิสระ 
2. การให้ผู้ฟังแสดงความคิดเห็นภายในชั้นเรียนได้อย่างอิสระ 

ด้านคุณธรรมจริยธรรมและความเป็นไทย (Decency) 
1. ปฏิบัติงานที่ได้รับมอบหมายเสร็จตามก าหนด (ความรับผิดชอบ) 
2. ใช้วัสดุอุปกรณ์อย่างคุ้มค่า ประหยัด (ความประหยัด) 
3. มีความเพียรพยายามและกระตือรือร้นในการเรียนและการปฏิบัติงาน (ความขยัน ความอดทน) 
4. ให้ความร่วมมือกับการท ากิจกรรมของส่วนรวม  อาสาช่วยเหลืองานครูและผู้อื่น (แบ่งปัน) 

ด้านภูมิคุ้มกันภัยจากยาเสพติด  (Drug-Free) 
        การปลูกฝังให้นักศึกษาเอาใจใส่ในการเรียนรู้ดูหนังสืออย่างสม่ าเสมอ  ค้นคว้าหาข้อมูลเพิ่มเติมจาก
อินเตอร์เน็ตเพ่ิมมากข้ึนและส่งเสริมให้เล่นกีฬาอยู่เสมอเพ่ือให้ร่างกายแข็งแรงความจ าดี  เป็นการใช้เวลาว่างให้
เป็นประโยชน์  ซึ่งส่งผลท าให้ห่างไกลจากยาเสพติดอย่างแท้จริง 
งานที่ได้มอบหมายหรือกิจกรรมการวัดผลและประเมินผล 

 ก่อนเรียน 
1. จัดเตรียมเอกสาร สื่อการเรียนการสอนตามที่อาจารย์ผู้สอนและบทเรียนก าหนด 



 

 

2. ท าความเข้าใจเกี่ยวกับจุดประสงค์การเรียนของหน่วยเรียนที่ 6 และการให้ความร่วมมือในการท า
กิจกรรมในหน่วยการเรียนที่ 6 

3. ท าแบบทดสอบก่อนเรียน 
 ขณะเรียน 

1. ปฏิบัติตามใบงานที่ 1  เรื่อง  ปฏิบัติพิธีกรรมทางพระพุทธศาสนา 
2. ดูตัวอย่างใบความรู้ที่  1  เรื่อง  ปฏิบัติพิธีกรรมทางพระพุทธศาสนา 
3. ร่วมกันสรุปปฏิบัติพิธีกรรมทางพระพุทธศาสนา 
4. จัดท าสื่อประกอบการรายงาน 
5. รายงานหน้าชั้นเรียน เรื่อง “ปฏิบัติพิธีกรรมทางพระพุทธศาสนา” 

 หลังเรียน 
1. ท าแบบฝึกหัดท้ายบทเรียน 
2. ท าแบบทดสอบหลังเรียน 

 
ผลงาน/ชิ้นงาน/ความส าเร็จของผู้เรียน 
     ผลการท าใบงานที่ 1  เรื่อง  ปฏิบัติพิธีกรรมทางพระพุทธศาสนา 
 
สื่อการเรียนการสอน/การเรียนรู้ 

 สื่อสิ่งพิมพ์ 
1. หนังสือเรียนวิชา หน้าที่พลเมืองและศีลธรรม  ของ ศูนย์หนังสือเมืองไทย   
2. ใบความรู้ที่ 1 เรื่อง  ปฏิบัติพิธีกรรมทางพระพุทธศาสนา(ใช้ประกอบการเรียนการสอน  จุดประสงค์

เชิงพฤติกรรมข้อที่  1-6) 
3. ใบงานที่ 1 เรื่อง  ปฏิบัติพิธีกรรมทางพระพุทธศาสนา (ใช้ประกอบการเรียนการสอน  จุดประสงค์

เชิงพฤติกรรมข้อที่  7) 
4. แบบฝึกหัดท้ายบทเรียน  ใช้ประกอบการสอนขั้นสรุป ข้อ 2 
5. แบบประเมินผลงานตามใบงาน  ใช้ประกอบการสอนขั้นการเรียนการสอน ข้อ 2 
6. แบบประเมินพฤติกรรมการท างานกลุ่ม ใช้ประกอบการสอนขั้นการเรียนการสอน ข้อ 2 

 
สื่อโสตทัศน์ (ถ้ามี) 
        - 
ส่ือของจริง 
        - 
แหล่งการเรียนรู้ 

 ในสถานศึกษา 
1.   ห้องสมุดวิทยาลัยเทคนิคพัทยา 
2.   ห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์  ศึกษาหาข้อมูลองค์ประกอบของศาสนา  ทาง Internet 



 

 

 

 นอกสถานศึกษา                      - 
 

การบูรณาการ/ความสัมพันธ์กับวิชาอื่น 
1. บูรณาการกับวิชากีฬาเพ่ือพัฒนาสุขภาพและบุคลิกภาพ  ด้านบุคลิกภาพในการน าเสนอหน้าชั้น

เรียน 
2. บูรณาการกับวิชาหลักเศรษฐศาสตร์  ด้านการเลือกใช้ทรัพยากรอย่างประหยัด 
3. บูรณาการกับวิชาภาษาไทยเพ่ืองานอาชีพ  ด้านการเขียนสรุปผลรายงาน 

 

การประเมินผลการเรียนรู้ 
หลักการประเมินผลการเรียนรู้ 

 ก่อนเรียน 
1. ตรวจแบบทดสอบก่อนเรียน 

 ขณะเรียน 
1. ตรวจผลงานตามใบงานที่ 1  ปฏิบัติพิธีกรรมทางพระพุทธศาสนา 
2. สังเกตการท างานกลุ่ม 
 

ผลงาน/ชิ้นงาน/ผลส าเร็จของผู้เรียน 
             ผลการท าใบงานที่ 1  เรื่อง  ปฏิบัติพิธีกรรมทางพระพุทธศาสนา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รายละเอียดการประเมินผลการเรียนรู้ 
              จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม  ข้อที่ 1-6 อธิบายความหมายของพุทธศาสนพิธีได้อย่างถูกต้อง,
อธิบายคุณประโยชน์ของพุทธศาสนพิธี ได้อย่างถูกต้อง,อธิบายประเภทของพุทธศาสนพิธีได้อย่างถูกต้อง,
อธิบายเครื่องสักการบูชาพระรัตนตรัยได้อย่างถูกต้อง,อธิบายตัวอย่างพุทธศาสนพิธีได้อย่างถูกต้อง,อธิบาย
วันส าคัญทางพระพุทธศาสนาได้อย่างถูกต้อง (ด้านความรู้) 

1.  วิธีการประเมิน ทดสอบ 
2.  เครื่องมือ แบบทดสอบ 
3.  เกณฑ์การให้คะแนน อธิบายความหมายของพุทธศาสนพิธีได้อย่างถูกต้อง,อธิบาย

คุณประโยชน์ของพุทธศาสนพิธี ได้อย่างถูกต้อง,อธิบายประเภทของ
พุทธศาสนพิธีได้อย่างถูกต้อง,อธิบายเครื่องสักการบูชาพระรัตนตรัยได้
อย่างถูกต้อง,อธิบายตัวอย่างพุทธศาสนพิธีได้อย่างถูกต้อง,อธิบายวัน
ส าคัญทางพระพุทธศาสนาได้อย่างถูกต้อง  จะได้  5  คะแนน 

4.  เกณฑ์การตัดสินการผ่าน ผ่านระดับร้อยละ  60  (ต้องได้คะแนนไม่น้อยกว่า  3.00 คะแนน) 
 
              จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม  ข้อที่ 7 ปฏิบัติพิธีกรรมทางพระพุทธศาสนาได้อย่างถูกต้อง (ด้านทักษะ)    

1.  วิธีการประเมิน ทดสอบ 
2.  เครื่องมือ แบบทดสอบ 
3.  เกณฑ์การให้คะแนน ปฏิบัติพิธีกรรมทางพระพุทธศาสนาได้อย่างถูกต้อง 

จะได้  5  คะแนน 
4.  เกณฑ์การตัดสินการผ่าน ผ่านระดับร้อยละ  60  (ต้องได้คะแนนไม่น้อยกว่า  3.00 คะแนน) 

 
 



 

 

แบบประเมินผลการน าเสนอผลงาน 
ช่ือกลุ่ม………………………………………….. …………….ช้ัน ………………………..ห้อง ……………………………………………………….. 
รายชื่อสมาชิก 

1. ……………………………………………….  รหัส ……………………………………………… 
2. ……………………………………………….  รหัส ……………………………………………… 
3. ……………………………………………….  รหัส ……………………………………………… 

ที ่ รายการประเมิน 
คะแนน ข้อคิดเห็น 

3 2 1  
1 เนื้อหาสาระครอบคลุมชัดเจน (ความรู้เกี่ยวกับเนื้อหา ความ

ถูกต้อง ปฏิภาณในการตอบ และการแก้ไขปัญหาเฉพาะหน้า) 
    

2 รูปแบบการน าเสนอ     
3 การมีส่วนร่วมของสมาชิกในกลุม่     
4 บุคลิกลักษณะ กิรยิา ท่าทางในการพูด น้ าเสยีง ซึ่งท าให้ผู้ฟังมี

ความสนใจ 
    

รวม     
 

 

     ผู้ประเมิน  ………………………………………………………. 

เกณฑ์การให้คะแนน 
1.  เนื้อหาสาระครอบคลุมชัดเจนถูกต้อง 
 3  คะแนน = มีสาระส าคัญครบถ้วนถูกต้อง ตรงตามจุดประสงค ์
 2  คะแนน = สาระส าคญัไม่ครบถ้วน แตต่รงตามจุดประสงค ์
 1  คะแนน = สาระส าคญัไม่ถูกต้อง  ไม่ตรงตามจุดประสงค ์

2. รูปแบบการน าเสนอ 
         3  คะแนน = มีรูปแบบการน าเสนอที่เหมาะสม ใช้สื่อและเทคโนโลยี  มีการน าเสนอที่น่าสนใจ  มีการน า
วัสดุในท้องถิ่นมาประยุกต์ใช้อย่างคุ้มค่าและประหยัด 

        2  คะแนน      = มีเทคนิคการน าเสนอที่แปลกใหม่  ใช้สื่อและเทคโนโลยี  มีการน าเสนอที่           น่าสนใจ  
แต่ขาดการประยุกต์ใช้วัสดุในท้องถิ่น 
  1  คะแนน = เทคนิคการน าเสนอไม่เหมาะสมและไม่น่าสนใจ 

3. การมีส่วนร่วมของสมาชิกในกลุม่ 
     3  คะแนน = สมาชิกทุกคนมีบทบาทและมสี่วนร่วมในกิจกรรมกลุม่ 
 2  คะแนน = สมาชิกส่วนใหญม่ีบทบาทและมสีว่นร่วมกิจกรรมกลุม่ 
 1  คะแนน = สมาชิกส่วนน้อยมีบทบาทและมีสว่นร่วมกิจกรรมกลุม่ 

4. ความสนใจของผู้ฟัง 
      3  คะแนน = ผู้ฟังมากกว่าร้อยละ 90 สนใจ และให้ความร่วมมือ 



 

 

 2  คะแนน = ผู้ฟังร้อยละ 70-90 สนใจ และใหค้วามร่วมมือ 
 1  คะแนน = ผู้ฟังน้อยกว่าร้อยละ 70 สนใจ  และให้ความร่วมมือ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

แบบประเมินกระบวนการท างานกลุ่ม 
ช่ือกลุ่ม ……………………………………………………………………….ช้ัน ………………………..ห้อง …………………………… 
 
รายชื่อสมาชิก 

1. ………………………………………………………………….  รหสั ……………………………………………… 
2. ………………………………………………………………….  รหสั ……………………………………………… 
3. ………………………………………………………………….  รหสั ……………………………………………… 

ที ่ รายการประเมิน 
คะแนน 

ข้อคิดเห็น 
3 2 1 

1 การก าหนดเป้าหมายร่วมกัน     
2 การแบ่งหน้าท่ีรับผดิชอบและการเตรียมความพร้อม     
3 การปฏิบัตหิน้าท่ีที่ไดร้ับมอบหมาย     
4 การประเมินผลและปรับปรุงงาน     

รวม     
 

 
     ผู้ประเมิน  ………………………………………………………. 
     วันท่ี …………………..เดือน …………………พ.ศ. ………….. 

เกณฑ์การให้คะแนน 
1.  การก าหนดเป้าหมายร่วมกัน 
 3  คะแนน = สมาชิกทุกคนมีส่วนร่วมในการก าหนดเป้าหมายการท างานอยา่งชัดเจน 
 2  คะแนน = สมาชิกส่วนใหญม่ีส่วนร่วมในการก าหนดเป้าหมายในการท างาน 
 1  คะแนน = สมาชิกส่วนน้อยมีส่วนร่วมในการก าหนดเป้าหมายในการท างาน 

2. หน้าท่ีรับผดิชอบและการเตรียมความพร้อม 
         3  คะแนน = กระจายงานได้ทั่วถึง และตรงตามความสามารถของสมาชิกทุกคน มกีารจัดเตียม 

สถานท่ี สื่อ/อุปกรณไ์ว้อย่างพร้อมเพรียง ยึดหลักความประหยดั 

       2  คะแนน            =              การกระจายงานได้ทั่วถึง แต่ไมต่รงตามความสามารถ และมสีื่อ/อุปกรณ์ไว้อยา่ง  
พร้อมเพรียง แต่ขาดการจดัเตรียมสถานท่ี และไม่ยดึหลักความประหยัด 

  1  คะแนน = กระจายงานไม่ทั่วถึงและมีสื่อ/อุปกรณไ์ม่เพียงพอ และไมย่ึดหลักความประหยัด 

3. การมีส่วนร่วมของสมาชิกในกลุม่ 
     3  คะแนน = ท างานได้ส าเร็จตามเป้าหมาย และตามเวลาที่ก าหนด มีความรอบรู ้รอบคอบ และ
ระมัดระวัง 
 2  คะแนน = ท างานได้ส าเร็จตามเป้าหมาย แตช้่ากว่าเวลาที่ก าหนด ไม่มีความรอบรู้ รอบคอบ และ



 

 

ระมัดระวัง 
 1  คะแนน = ท างานไม่ส าเร็จตามเปา้หมาย และไมม่ีความรอบรู้ รอบคอบ และระมัดระวัง 

4. ความสนใจของผู้ฟัง 
       3  คะแนน = สมาชิกทุกคนร่วมปรึกษาหารือ ตดิตาม ตรวจสอบ และปรับปรุงงานเป็นระยะ ม ี

ความรอบรู้ รอบคอบ และระมดัระวัง 
 2  คะแนน  = สมาชิกบางส่วนมสี่วนร่วมปรึกษาหารือ แต่ไม่ปรับปรุงงาน ไม่มีความรอบรู้  

รอบคอบ และระมดัระวัง 
 1  คะแนน = สมาชิกบางส่วนไม่มสี่วนร่วมปรึกษาหารือ และปรับปรุงงาน ไม่ความรอบรู้  

รอบคอบ และระมดัระวัง 

 


